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Je nepochybné, že pec v  doline Peklo 
bola v neskoršom období niekoľkokrát 
prestavovaná, upravovaná a aj zväčšo-
vaná. V  tomto geografickom priesto-
re sa jednotlivé pece často zväčšovali, 
pretože to bolo lacnejšie ako výstavba 
novej, mohutnejšej a modernejšej pece. 
Tým, že sa zdokonaľovali fúkacie za-
riadenia, mohol sa zväčšovať aj objem 
šachty pece. Mnohokrát sa to robilo len 
nadstavením vnútorného valca šachty 
do  výšky a  zhrubnutím kamenného 
plášťa pece. Viac privedeného vzdu-
chu umožňovalo horenie vyššieho 
stĺpca drevného uhlia a  tým i  tavenie 
väčšieho objemu vsádzky. Navyše mo-
hutnejší plášť odolal aj vyšším teplo-
tám. Výkonnejšie dúchacie zariadenia 
si však vyžadovali výkonnejší zdroj 
energie, ktorým bolo vodné koleso, to 
však vyvolalo potrebu výstavby vodo-
technických zariadení.

Železorudné bane v  lokalite Peklo 
vieme lokalizovať a  stručne charakte-
rizovať na základe rukopisnej banskej 
mapy nazvanej Mapa bane šachty Ján 
(Joannis Schachter) vo  Veľkom Pekle 
(Grossen Hölle) v  Brusnianskej doline 
(Brusznaer Thales) spolu so starými, stá-
le existujúcimi štôlňami, ktorú nakres-
lil cisársko-kráľovský praktikant Jozef 

Taug v roku 1827.71 Mapa má podrobnú legendu v nemeckom jazyku opisujúcu 
stav a pôvod starých banských diel a geologicko-ložiskovú situáciu. Na základe 
opisov v legende vieme, že išlo o staré, ručne razené banské diela (štôlne a šach-
ty), ktorých pôvod je možné na základe techniky rozpojovania klásť minimálne 
do obdobia prelomu stredoveku a novoveku, t. j. do 16. storočia. Tieto bane sa 
nachádzajú na severnom úpätí kóty Valachovo na ľavej strane doliny Brzáčky 
(Welcky Czierny Peckla Grund). Staré bane pozostávali z najnižšie položenej – ruč-
ne kresanej (kresanice) – dedičnej štôlne. Ich súčasťou bola aj stará – ručne kre-
saná – šachta s haldou a niekoľko štôlní. Lidarové skenovanie potvrdilo aj ďalšie 
staré práce reprezentované kutacími štôlňami a  niekoľkými pingovými ťahmi 
i samostatnými líniovými a pingovými kutačkami.

Zo 70. rokov 16. storočia sa zachovali správy, ktoré v Pekle dokladajú aj exis-
tenciu starších baní na meď bez bližšej lokalizácie. Práve v tomto období (počas 

71	 SBA BŠ, f. HKG, sign. 9225.

Obr. 16 Zobrazenie slovenskej železiarskej pece 
s vodným kolesom na obraze Metercia z roku 
1513 (Archív Baníckeho múzea v Rožňave).
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úpadku ľubietovského mediarstva) sa pokúšal ľubietovský mediarsky podnik 
obnoviť ťažbu v starších baniach v Pekle.72 Podľa protokolov o prehliadke baní 
z roku 1575 sa v doline Peklo nachádzala medenorudná štôlňa Svätý Ondrej.73 Tu 
môžeme vzhľadom na geologickú stavbu predpokladať, že bane neležali v  lo-
kalite Čierne Peklo, v  súčasnosti nazývanej Trosky, ale boli lokalizované viac 
v závere doliny (t. j. južnejšie) – v blízkosti medenorudnej lokality Svätoduška.

V priebehu prvej polovice 17. storočia pokračovali spory medzi pánmi Ľupčian-
skeho panstva a mestom Ľubietová o hospodárske využívanie krajiny v lokalite 
Peklo (Trosky) a jej priľahlého územia. Vďaka nim sa zachovalo niekoľko písom-
ných správ, ktoré spomínajú aj hutu, respektíve bane a ďalšie montanistické čin-
nosti v tomto geografickom priestore. Ide napríklad o správu z obhliadky lesov 
v Čiernom pekle (in et faciem nemoris Niger infernus), ktorú vykonali úradníci stoli-
ce v auguste 1615.74 Potvrdzuje to i správa z októbra toho istého roku o prehliadke 
lesov patriacich k Ľupčianskemu panstvu v Pekle (na Pekle), a to na mieste poniže 
huty pri potoku Brusník (ad locum Ponysse Huthy w Brusnyku w Pekle vocatum).75 

72	 SLANÝ, Július. Ľubietovská meď v 16. a 17. storočí. In Stredné Slovensko II. Martin: Osveta, 
1982, s. 169-172.

73	 SBA BŠ, fond Banská komora Banská Bystrica (ďalej f. BKB), Úradné knihy – Protokoly o pre-
hliadkach baní, inv. č. 17, pag. 2.

74	 JURKOVICH, Emil. Zólyomlipcse várának és uradalmának története. Pécsett 1929, s. 76, 80-81.
75	 SCHMIDT, Franz Anton (ed.). Chronologisch-systematische Sammlung der Berggesetze der ös-

terreichischen Monarchie. Zweite Abtheilung. Vierter Band. Wien 1835, s. 301, č. 235. Pozri aj MA-
LINIAK, Pavol. Les a lesná výroba v zázemí banských miest vo Zvolenskej stolici v 14. a 17. storo-
čí. In MALINIAK, Pavol a kol. Lesy v dejinách Zvolenskej stolice. Banská Bystrica – Kraków: Lesy 
Slovenskej republiky – Wydawnictwo Towarzystwa Słowaków w Polsce, 2011, s. 50.

Obr. 17 Staré a opustené železorudné bane v lokalite Peklo so šachtou Ján, pri ktorej stálo banské 
ťažné zariadenie poháňané vodným kolesom. Banská mapa z roku 1827 – výrez pôdorysu bane 

(SBA BŠ, f. HKG, sign. 9225).
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Podobného charakteru sú listiny z novembra 1624, mája 1631, januára, mája a de-
cembra 1638, mája 1639 (Čierna dolina) či z konca roku 1639.76

Minimálne v prvej polovici 17. storočia pracovala v  lokalite Peklo aj vodná 
píla, ktorá bola znovuvybudovaná okolo roku 1615 (y pylu znowu zbudowaly tamže 
w Čyernom Pekle).77 Táto informácia poukazuje na to, že vodná píla v Pekle musela 
stáť už niekoľko rokov predtým, t. j. minimálne v druhej polovici 16. storočia. 
To, kde bola píla lokalizovaná, nie je možné identifikovať, ale vzhľadom na ne-
vyhnutnosť vodnej energie na jej fungovanie už môžeme predpokladať pravde-
podobnú existenciu náhonov. Rovnako je možné, že píla mohla využívať vodnú 
energiu priamo na brehu upraveného vodného toku. 

Ťažobnú či skôr prospektorskú činnosť v súvislosti s barytom máme doloženú 
v 17. storočí v širšom priestore lokality Peklo na severozápadných svahoch kóty 
Brzáčka, keď tu kutali ľubietovskí baníci, ktorí otvárali barytové zrudnenie ma-
lými prieskumnými štôlňami a kutacími ryhami.78

Hraničné spory medzi Ľubietovou a Ľupčianskym panstvom pokračovali aj 
v druhej polovici 17. storočia. Z tohto obdobia je zaujímavá správa z mája 1667, 
keď sa konala úradná obhliadka terénu v lokalite Hutta. Hlavným bodom sporu 
boli šindle, ktoré ukradli Ľubietovčania Brusňanom ako poddaným Ľupčianskeho 
hradu. Táto správa dokumentuje okrem existencie železiarskej huty aj ďalšie les-
né remeslá v tomto hospodárskom priestore.79 

Môžeme predpokladať že v druhej polovici 17. storočia boli bane a huta v loka-
lite Peklo už mimo prevádzky. Na tento predpoklad poukazuje zachovaná mapa 
z roku 1773 zobrazujúca chotárne spory medzi mestom Ľubietová a Ľupčianskym 
panstvom v tomto zaujímavom geografickom priestore. Zachovali sa dva obsa-
hovo takmer totožné exempláre tejto mapy z augusta 1773, rozdiel je len v ich 
umeleckom vyhotovení. Mapa uložená v Slovenskom banskom archíve v Banskej 

76	 MALINIAK, ref. 60, s. 51-54.
77	 ŠA BB, f. AML, škat. 4, č. 1565.
78	 KODĚRA, Miroslav et all. Topografická mineralógia Slovenska: A – Kl. Diel 1. Bratislava: VEDA, 

1986, s. 238.
79	 ŠA BB, f. ZvŽ, Litteralia privatorum (1328) 1600 – 1741, inv. č. 162.

Obr. 18 Montánna lokalita Peklo na mape 
prvého vojenského mapovania z roku 1783 

(zdroj: https://mapire.eu/).

Obr. 19 Montánna lokalita Peklo na mape 
druhého vojenského mapovania z roku 1846 

(zdroj: https://mapire.eu/).



Studia Historica Nitriensia 2019/ročník 23/č. 2

/392/

Štiavnici80 je umelecky krajšia a vďaka parergám aj hodnotnejšia ako exemplár 
uložený v Maďarskom národnom archíve v Budapešti.81

Použitá toponymia poukazuje na to, že hutnícky komplex v doline Peklo už 
pravdepodobne nefungoval. Lokalita, kde ležala železiarska pec, je označená ako 
Stará huta (Na Stary hutti) a aj dolina Brusnianky – Pekla je pomenovaná v podob-
nom znení (Das Thall Brusenetz oder Brusenscka Dolina do Starý Hutti). Prívlastok 
„stará“ v nemeckom jazyku je ale použitý aj pri označení uhliarskych ciest (Alter 
Kohl führ Weg), ktorými sa dopravovalo drevné uhlie k  hute z  lesných uhlísk. 
Na  významnú železiarsku minulosť lokality Peklo poukazuje aj pomenovanie 
časti chrbta ležiaceho severne od Vysokej (995 m n. m.) v tvare Pohorie železnej 
brány (Das Eyserne Thor Gebürge) a tiež uvádzanie stále živého pomenovania sed-
la nad Čiernou dolinou, ktorým viedla stará ,,železiarska” cesta do Ľubietovej, 
v tvare Železná brána (Das Eyserne Thor), ktorý sa objavuje v listinách už v polovi-
ci 16. storočia. Prívlastok „starý“, nemusí jednoznačne znamenať koniec prevádz-
ky baníckej a hutníckej lokality v tomto období, môže tiež označovať jej dlhodobé 
fungovanie.

Dôležitým obrazovým zdrojom na výskum topografie lokality Peklo je aj na-
priek mnohým nepresnostiam mapa prvého vojenského mapovania z roku 1783.82 
Mapa lokalitu pomenúva nemeckou nomenklatúrou v tvare Peklo Eis. Schmeltz. 
Už samotný názov nás upozorňuje na prítomnosť železiarskej pece, ktorej s naj-
väčšou pravdepodobnosťou patrí najväčšia značka (symbol) v južnej časti baníc-
ko-hutníckej lokality. V  lokalite sú nakreslené obdĺžnikovou značkou červenej 
farby ďalšie technické a obytné stavby. 

To, že železorudné bane a huta v predposlednej dekáde 18. storočia už boli 
v úpadku a možno aj mimo prevádzky, by mohla dokladať aj rukopisná kolo-
rovaná mapa z 24. júla 1785. Mapa detailne zaznamenáva pôdorys lúky v doli-
ne Brusno (Brusno Thall)83, nazývanej Lúka huta (Wissen hutte), s rozlohou 2189 
štvorcových siah, ale nezobrazuje banské a hutnícke prevádzky v jej bezprostred-
nom zázemí. Na mieste železiarskej pece je uvedené pomenovanie Husarove hut-
te. Je možné predpokladať, že mapa vymedzuje a vymeriava vznikajúce pasienky 
na starých hutníckych haldách. Definitívne opustenie starých banských a hutníc-
kych lokalít potvrdzuje aj banská mapa z roku 182784, ktorá zobrazuje opustené 
staré železorudné bane, keďže v tomto období bol záujem o ich vzmáhanie. Starú 
hutu vôbec nezobrazuje a ani nepomenúva. V priebehu prvej polovice 19. storo-
čia sa objavuje niekoľko stručných záznamov v súvislosti s pokusmi o obnovenie 
ťažby v lokalite Peklo, napr. z roku 180785, 182386 či 1827.87 Železnú baňu v lokalite 

80	 SBA BŠ, f. HKG, inv. č. 13 063.
81	 Magyar Országos Levéltár Budapest, DL, sign. S 11 – No. 1024.
82	 Az első katonai felmérés 1782 – 1785. Budapest, Arcanum, DVD nosič, 2004, mapový list Collo-

ne 15, Sectio 9. Dostupné aj na internete: https://mapire.eu/.
83	 SBA BŠ, f. HKG, inv. č. 1469. 
84	 SBA BŠ, f. HKG, Zbierka máp a plánov, sign. 9225.
85	 SBA, f. BKB, inv. č. 675, spis 2744.
86	 SBA, f. BKB, inv. č. 691, spis 2314 a 3966.
87	 SBA, f. BKB, inv. č. 695, spis 934.
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Peklo zaznamenáva a pomenúva aj mapa druhého vojenského mapovania z roku 
1846 ako železnú baňu Peklo (Peklo Eisengrube).88

Podľa vyššie citovanej rukopisnej banskej mapy baní v Pekle z roku 1827 vie-
me zrekonštruovať bane a vodohospodársky systém, ktorý privádzal energetic-
kú vodu v  tom čase k  už opustenej šachte Ján (Joannis Schachter). Šachta bola 
ručne razená želiezkom a kladivkom v štvorcovom pôdoryse a dosahovala hĺbku 
20 m. Zo šachty vybiehali krátke banské chodby rozložené v dvoch výškových 
obzoroch. Pri šachte sa nachádzala svahová halda čelom zasahujúca až k poto-
ku Brzáčová, v tom čase pod názvom Veľké čierne peklo (Welcky Czierny Peckla 
Grund).89 Nad  šachtou bola vybudovaná budova ťažného vrátka poháňaného 
vodným kolesom. Mapa nezaznamenáva prívodné a odpadové náhony, ale lida-
rové skenovanie odhalilo v teréne dobre zachovanú líniu prívodného jarku, ktorý 
sa odpájal z potoka Brzáčová a viedol jeho ľavou stranou až k vodnému kolesu 
šachty Ján. Potom sa vracal najkratšou trasou späť (40 m) do potoka Brzáčová. 
Na základe lidarového skenovania sme prítomnosť reliktov privádzacieho ná-
honu identifikovali aj v teréne. Digitálne mapovanie určilo jeho dĺžku na 230 m, 
pričom sa z potoka odpájal vo výške 612 m n. m. a smeroval k vodnému kolesu 
vo  výške 608  m  n.  m. Montanistický výskum potvrdil, že štôlňa Ján mala vy-
budovaný samostatný vodohospodársky systém, ktorého súčasťou mohla byť aj 
drevená hať na potoku Brusnianka.

Ďalšou dôležitou súčasťou železorudnej 
bane Peklo bola poniže ležiaca bezmenná 
štôlňa (605 m n. m.), označená ako opus-
tená štôlňa so žilou. Na konci jej banskej 
chodby sa nachádzala rozsiahla vyťaže-
ná komora. Vzhľadom na pomerne veľké 
rozmery svahovej haldy (výška 3,5 m, šír-
ka 23 m a dĺžka 34 m) muselo ísť o  roz-

88	 A második katonai felmérés. Budapest, Arcanum, DVD nosič, 2005, mapový list Sect. 38, 
Coll. XXXIII. Dostupné aj na internete: https://mapire.eu/.

89	 SBA BŠ, f. HKG, inv. č. 13 063.

Obr. 20 a, b, c, Zobrazenia šachty Ján s banským ťažobným strojom s vodným kolesom na banskej 
mape z roku 1827 (SBA BŠ, f. HKG, sign. 9225).

Obr. 21 Zavodnený relikt ohlbne šachty Ján 
(foto P. Hronček).
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siahlejšie podzemné priestory. Na plošine haldy pred vstupom do štôlne stála 
drevená banícka ubytovňa – barak (HäuerKram), zakrytý sedlovou strechou. Sme-
rom dolu dolinou sa na úpätí svahu Valachova nachádza depresia ohlbne starej 
šachty, prehĺbenej pravdepodobne z  mohutnej pingy. Priemer depresie vráta-
ne obvalu je v súčasnosti 15 m. V danom časovom horizonte už bola porastená 
dospelým jedľovým lesom. Mapa ešte zobrazuje už vyššie popisovanú dedičnú 
štôlňu a tiež malú kutaciu štôlňu na pravej strane potoka. Lidarové skenovanie 
a terénny výskum odhalili relikty ďalších šiestich kutacích štôlní so svahovými 
haldami a množstvo píng a pingových ťahov.

Montanistickými výskumami sme lokalizovali aj polohu železiarskej pece v 17. 
a 18. storočí v lokalite Peklo. Stála v južnej časti lokality pri severozápadnom úpä-
tí svahu Valachova nad eróznou bázou potoka Peklo. K vodnému kolesu smero-
vali náhonné vodné jarky, ktorých relikty odhalilo a identifikovalo lidarové ske-
novanie a potvrdil následný terénny výskum. K vodnému kolesu poháňajúcemu 
mechy na vháňanie vzduchu do šachty vysokej pece smerovali dva náhonné jar-
ky. Prvý, severný, viedol úpätím severného svahu Valachova a odpájal sa z ľavej 
strany z potoka Brzáčka vo výške 602 m n. m. a po 780 m prichádzal do priestoru 
nad železiarskou pecou vo výške 597 m. Tu sa spájal s jarkom smerujúcim od juhu 
(dlhým 585 m) po západnom úpätí Valachova, ktorý sa odpájal z pravej strany 
potoka Peklo vo výške 601 m n. m. Nad vysokou pecou sa obidva jarky spojili 
a  ich vody boli privádzané na vodné koleso dreveným žľabom (akvaduktom). 

Obr. 22 Rekonštrukcia vodohospodárskeho 
systému šachty Ján a železiarskej pece 

v lokalite Peklo vytvorená 2D modelovaním. 
Legenda: 1. privádzací náhon z Brzáčky 

pre železiarsku pec (č. 4), 2. privádzací náhon 
z Pekla, 3. odpadový náhon vedúci späť 

do Pekla, 4. železiarska pec s vodným kolesom, 
5. privádzací náhon z Brzáčky k šachte Ján 

(č. 7), 6. odpadový náhon vracajúci vodu späť 
do Brzáčky a 7. šachta Ján s vodným kolesom 
(s využitím podkladu: mapový klient ZBGIS, 
verzia 3.4 /základná mapa/ortofoto/, zostavili 

P. Hronček, K. Weis).

Obr. 23 Rekonštrukcia vodohospodárskeho 
systému šachty Ján a železiarskej pece 

v lokalite Peklo vytvorená 3D modelovaním. 
Legenda: 1. privádzací náhon z Brzáčky 

pre železiarsku pec (č. 4), 2. privádzací náhon 
z Pekla, 3 odpadový náhon vedúci späť 

do Pekla, 4. železiarska pec s vodným kolesom, 
5. privádzací náhon z Brzáčky k šachte Ján 

(č. 7), 6. odpadový náhon vracajúci vodu späť 
do Brzáčky a 7. šachta Ján s vodným kolesom 
(s využitím podkladu: mapový klient ZBGIS, 

verzia 3.4 /terén/3D, DMR5.0/, zostavili 
P. Hronček, K. Weis).
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Po  roztočení kolesa mechov 
bola odpadová voda najkrat-
šou trasou odpadového náho-
nu (50 m) vedená do  potoka 
Peklo.

Môžeme konštatovať že 
v  polovici 18. storočia bola 
pec už prestavaná do podoby 
tzv. slovenskej železnej pece – 
,,dúchačky“ (nem. Blauofen).90 
Pec bola vysoká pravdepo-

dobne okolo 225 cm, ale mohla byť aj o meter vyššia. Šachta pece v tvare zrezané-
ho kužeľa bola pri základe široká 80 cm a pri vrchnom otvore asi 50 cm. Do pece 
vošlo približne 370 kg železnej rudy. Vnútro pece sa zhora naplnilo drevným 
uhlím, pec sa rozohriala a potom sa nasypala rudná zmes. Tavba trvala zvyčajne 
4 – 8 hodín (podľa množstva a kvality rudy). Výsledkom tavenia bola zliatina 
surového železa, ktorá sa ďalej skujňovala. Hmotnosť surovej hubovitej hrudy 
vytaveného železa sa pohybovala okolo 80 až 110 kg. Surové železo sa dopra-
vovalo dolu dolinou Pekla (Brusnianky) a Hrona do hámra v priestore Banskej 
Bystrice na ďalšie spracovanie. V druhej polovici 18. storočia bola pec rekonštru-
ovaná a  zrejme aj zväčšená. Jej výška mohla dosahovať okolo 4 m, tak ako to 
bolo pri slovenských peciach stavaných na východnom Slovensku. Po  tejto re-
konštrukcii už podľa všetkého pracovala len krátko a na konci 18. storočia defi-
nitívne zanikla, čo urýchlila aj výstavba moderných pecí v susedných lokalitách 
(v Ľubietovej a na Troch Vodách). 

V druhej polovici 18. storočia sa na výrobu 100 kg železa spotrebovalo 390 – 
817 kg drevného uhlia vrátane procesu skujňovania. Výnos tavenej rudy v ,,slo-
venskej“ peci sa pohyboval okolo 20 % a postupne klesal. Výroba si vyžadovala 
aj veľké množstvo vody ako energetickej suroviny na  pohon vodného kolesa. 
Pri tavbe, ktorá bývala nepretržitá, ako obsluha pracovalo maximálne päť ľudí 
v dvoch dvanásťhodinových zmenách. V prvej bol zvyčajne majster s pomocní-
kom a v druhej pracoval druhý pomocník s učňom. Vzhľadom na veľkú spotrebu 
vody na pohon kolesa a pravdepodobnú absenciu tajchu v doline Pekla taviaca 
pec mohla pracovať len počas vysokých prietokov, predovšetkým na jar a začiat-
kom leta.91

V lokalite Trosky (Peklo) sa nachádzali aj rozsiahle priemyselné haldy. Ležali 
na  ľavom brehu potoka Brzáčka na ploche asi 350 x 50 m. Menšiu plochu, asi 
80 x 20 m, zaberali aj na pravej strane potoka Brusnianka (hneď pod sútokom 
Brzáčky a Pekla). Materiál z háld bol použitý na spevnenie lesných komunikácií, 

90	 HRONČEK – RYBÁR, ref. 60, s. 333-241.
91	 HRONČEK – RYBÁR, ref. 60, s. 333-241.

Obr. 24 Relikt privádzacieho 
náhonu pre železiarsku pec 

v lokalite Peklo (foto P. Hronček).
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napr. v lokalitách Nad Domlynom, Pod Skalou, Na Vŕšku, v Čiernej doline a inde. 
Pôvodný stav a vymedzenie hutníckych háld v lokalite Peklo (Trosky) pred ich 
rozvezením na lesné komunikácie nám potvrdzuje rukopisná banská mapa ban-
skej povrchovej miery Etel.92 Mapa bola zameraná a následne zakreslená v obci 
Brusno 8. októbra 1907. Zamerali a  kreslili ju banskí prísažní Izidor Muntyán 
a Karol Marek. Podľa mapy haldy zaberali plochu 7241 m2.

Posledné pokusy o obnovu ťažby železnej rudy sme zaznamenali v súvislosti 
s udelením niekoľkých banských mier v  lokalite Peklo. V septembri 1900 bola 
udelená na pravej strane Brusnianky miera Zlatica93, kde sme identifikovali relik-
ty po povrchovom kutaní. Na pravej strane Brusnianky medzi lokalitami Peklo 
a Na Vŕšku boli 19. septembra 1906 vymerané povrchové banské miery Alica, 
Etela a Karol.94

Záver

Na území Slovenska sa energia vody najsystematickejšie a najefektívnejšie vy-
užívala v baníctve a v odvetviach, ktoré s baníctvom úzko súviseli – v baníctve 
na odvodňovanie banských diel, v hutníctve, hámorníctve či lesníctve pri plavení 
a približovaní dreva a pod. –, t. j. v montanistike. V prípade dostatku pohonnej 
vody, ktorá bola lacnejšia a efektívnejšia, táto voda postupne nahradzovala gáple 
a  ďalšie technické zariadenia s  pohonom zvieracej, respektíve ľudskej sily. Jej 
nenahraditeľné uplatnenie bolo aj pri drvení rúd v stupách, ich mletí v banských 
mlynoch, ako aj pri následnom premývaní. Sila vody sa tiež využívala na verti-
kálny pohyb ľudí, materiálu do bane, vyťaženej horniny a rudy z bane či na čer-
panie banských vôd z podzemia.

Ľubietovský vodohospodársky systém patril k desiatkam menších systémov 
na  území dnešného Slovenska, z  ktorých sa dodnes zachovalo len niekoľko. 
Montánnym výskumom okolia Ľubietovej sa nám podarilo zrekonštruovať staré 

92	 SBA BŠ, fond Banský kapitanát Banská Bystrica (ďalej f. BKtBB), inv. č. 1469.
93	 SBA BŠ, f. BKtBB, inv. č. 1467.
94	 SBA BŠ, f. BKtBB, inv. č. 1468.

Obr. 25 a, b Celkový pohľad na montánnu lokalitu Peklo s vyznačenými vodohospodárskymi 
systémami v 3D priestore s využitím technológie LIDAR. Legenda: A – vodohospodársky 

systém železiarskej pece, B – vodohospodársky systém šachty Ján (Archív obce Brusno, 2019, 
zostavil K. Weis).
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vodohospodárske systémy slúžiace baníctvu a  hutníctvu od  začiatku novove-
ku. Napriek tomu, že v montánnej lokalite v okolí Ľubietovej absentujú histo-
rické dokumenty, ktoré by priamo referovali o týchto technických zariadeniach, 
komplexným montánnym výskumom, nevynímajúc najmodernejšie technológie 
a metodické postupy, sa nám podarilo identifikovať a zrekonštruovať niekoľko 
parciálnych vodohospodárskych systémov.

V doline Hutnej sme identifikovali a analyzovali dva montánne vodohospo-
dárske systémy slúžiace miestnym hutám. Vodotechnické zariadenia tvorili dva 
stupne na pravej strane doliny Hutnej (severne od mesta Ľubietová). Prvý sys-
tém bol vybudovaný pre potreby mosadznej huty, respektíve vznikol prestavbou 
pôvodného mlynského náhonu. Jeho celková dĺžka predstavovala 695 m. Druhý, 
nižšie položený, zásoboval vodou železiarsku hutu v osade Huta. Jeho celková 
dĺžka bola 765 m. Obidva systémy by neboli plne funkčné z dôvodu nedostatku 
energetickej vody v Hutnej, preto bol ako súčasť vodohospodárskeho systému 
vybudovaný prevodný jarok dlhý 3,7 km (antropogénne pirátstvo), ktorý prevá-
dzal vodu z doliny Peklo (lokalita Žleby) cez sedlo Železné do pravostranného 
prítoku Hutnej, t. j. do potoka Holúbätá. Po všetkých týchto umelých vodohos-
podárskych stavbách sa nám v teréne podarilo identifikovať a lokalizovať aspoň 
parciálne reliéfne relikty.

V doline Peklo pracovali dva samostatné vodohospodárske systémy. Prvý s dĺž-
kou 270 m poháňal koleso vrátka šachty Ján, ku  ktorej privádzal vody poto-
ka Brzáčka. Druhý vodohospodársky systém privádzal vody z  potokov Peklo 
a Brzáčka k železiarskej peci blízko ich sútoku. Jeho celková dĺžka bola 1343 m. 
Po  obidvoch systémoch sa nám s  využitím techniky LIDAR podarilo v  teréne 
identifikovať relikty takmer celých líniových stavieb.

Obr. 26, 27 Zobrazenie montánnych vodohospodárskych systémov v okolí Ľubietovej pomocou 
2D (s využitím podkladu: mapový klient ZBGIS, verzia 3.4 /základná mapa/ortofoto/) 

a 3D vizualizácie, ktoré sme identifikovali a lokalizovali na základe montánneho výskumu. 
Legenda: 1. vodné náhony železiarskej huty v doline Hutnej, 2. vodné náhony mosadznej huty 
v doline Hutnej, 3. vodný jarok prevádzajúci vodu z doliny Peklo do doliny Hutnej, 4. vodné 
náhony železiarskej pece v doline Peklo (Brzáčka), 5. vodné náhony šachty Ján v doline Peklo 

(Brzáčka); A. vysoká pec v doline Hutnej, B. mosadzná huta v doline Hutnej, C. železiarska pec 
v doline Peklo, D. šachta Ján (s využitím podkladu: mapový klient ZBGIS, verzia 3.4 /terén/3D, 

DMR5.0/, zostavili P. Hronček, K. Weis).
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Všetky systémy boli v prevádzke v 17. a sčasti aj v 18. storočí. Neskôr, v prie-
behu 18. storočia, zanikol vodohospodársky systém v Pekle a rovnako tak systém 
pre mosadznú hutu v doline Hutnej. Vodotechnické zariadenia pre potreby že-
leziarskej huty v osade Huta fungovali najdlhšie. Do začiatku 20. storočia (1909) 
bol udržiavaný nielen prívodný náhon a odpadový kanál (jarok) pre vysokú pec, 
ale aj jarok prevádzajúci vodu z Pekla do Hutnej. Celková dĺžka ,,montánnych“ 
prevodných a náhonných jarkov v okolí Ľubietovej tak dosiahla 6773 m.
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